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   Цель: Воспитание у детей чувства патриотизма, уважения к своей Родине. 

   Задачи: Формировать познавательный интерес детей к малой родине, желание 

активно изучать ее историю, культуру, достопримечательности, растительный и 

животный мир, успехи и достижения. 

Воспитывать любовь и бережное отношение к родному краю. 

Пробуждать в детях эмоциональную отзывчивость, доброжелательность, 

толерантность. 

   Ход занятия: 

   - Ребята, мы с вами живем в самой большой и прекрасной стране – России. Но у 

каждого из нас есть и своя малая родина – тот уголок земли, где мы родились, где 

прошло наше детство, где живут наши родители и друзья, где находится наш родной 

дом. Для кого-то малая родина – городская улица и зеленый дворик с качелями, 

песочницей и деревянной горкой, для других – небольшая деревушка или поселок. 

Словом, малая родина, у каждого своя! 

   - Случается так, что окажется человек в чужой стране, и сначала все кажется ему 

новым, интересным: и люди, и обычаи, и природа. Но пройдет немного времени, и 

затоскует сердце, запросится домой, на родную сторонушку, где все так близко, 

знакомо и так любимо! Ведь «по родимой стороне сердце ноет». 

   - Мы с вами живем в Тазовском районе, поселке Тазовский. Это и есть наш родной 

уголок, родной край, наша малая родина. 

   -Тазовский район находится за Полярным кругом. Это край земли, где царит 

полярная зима, дуют северные ветра, трещат сильные морозы.  

            На севере снега, мороз,  

            Суровая природа. 

            На небе хороводы звезд,  

            А солнца нет полгода. 

   -Но, в то же время здесь необычайно красивая природа. Она удивительна и 

разнообразна. Осенью тундра, раскрашенная в багрянец и золото, поражает яркими 

красками, а зимой ослепляет северным сиянием. Послушайте, как пишут про полярное 

сияние. 

            Что за чудо – чудеса: 

            Загорелись небеса! 

            Ой, горит, пылает пламя 

            Над сверкающими льдами!.. 



            Никого за тучей нет,  

            Не пекут там хлеба. 

            Это свет, холодный свет 

            Северного неба. 

   - Северное сияние – это завораживающее зрелище. Темное  небо вдруг озаряется 

разноцветными всполохами.  Больше нигде мы не увидим  такое красивое явление. 

 

   - У нас нет лесов, на многие-многие километры простирается тундра  с бедной, 

скудной растительностью. Так как зима длинная, а лето короткое, почва не успевает 

прогреться, а растения не успевают вырасти. Главная растительность  тундры  -  

лишайники и мхи.   Они тесно переплетаются между собой, и похожи на красивые 

«ковры».  Ягель – один из самых полезных лишайников в тундре. Его очень любят 

олени, но и люди часто используют его как лекарственное растение.  Кроме ягеля и 

мха, растут небольшие кустарники, маленькие деревца, которые называются 

карликовыми.  Карликовые березы, ольха, по берегам рек склоняются к воде листья 

ивы.  Осенью в тундре много грибов: подосиновики, подберезовики, сыроежки, белые 

грибы и многие другие.   Грибов здесь - несчитанно.  Конечно, не каждый год – 

грибной. Но уж если выдался он удачным, готовь побольше корзину! А сколько 

радости доставляют заросли вкуснейших ягод - брусники, голубики, на болотах 

царствует морошка. Но, несмотря на короткое холодное лето, есть в тундре и своя 

прелесть. Летом, ранней осенью, когда пригреет солнышко, вся тундра вдруг 

расцветает и становится похожей на прекрасный цветущий ковер. 

 

   -Давайте поиграем с вами в игру «Кто быстрее соберет ягоды». На полу рассыпаны 

ягоды. Один  будет собирать бруснику,  другой - морошку, третий – голубику. Кто 

быстрее соберет ягоды в свою корзину, тот и победит. 

 

   -Несмотря на очень суровые природные условия, животный мир Тазовского района 

богат и разнообразен. Главный герой тундры -  северный олень. У оленей нет дома: 

нет ни норы, не логова, ни берлоги. У них вся тундра – дом. А как же оленята? Им 

тоже не нужен дом. Через несколько часов после появления на свет оленята встают на 

ножки, а через несколько дней – весело бегают за мамами. Несмотря на то, что  лето 

короткое, а зима длинная и очень суровая, к зиме оленята успевают подрасти. И мех у 

них становится такой, что никакие морозы не пугают. И копыта делаются такими, что 

олененок может ходить по снегу и, когда надо, раскапывать его и находить еду.  

     -На севере нашего района обитают морские звери – моржи, нерпы, морские зайцы, 

тюлени и другие ластоногие. На юге водятся соболи, волки, лисицы, песцы, росомахи, 

горностаи. В больших озерах, болотах, ручьях живут ондатры. Много мышей-полевок, 

землероек, леммингов. Лемминги – важная часть всех пищевых цепочек, ими питается 

множество хищных животных.  



   -На побережье моря, в царстве вечной зимы, снегов и льдов,  живет самый крупный 

хищный зверь на планете, главный герой Красной книги – белый медведь. Несмотря 

на то, что это самый сильный зверь и бояться ему некого, он умеет ловко прятаться. 

Ведь медведь охотится на тюленей. И надо, чтоб тюлени не заметили, как он 

подкрадывается к ним. Хорошо помогает медведю белая шкура. Его, белого, на белой 

льдине и не видно. Медвежонок рождается слабенький, беспомощный, величиной с 

котенка. И медведица долго заботится о нем в снежной берлоге. А потом они вместе 

отправляются охотится, и ни ветер, ни снег уже не страшны малышу. 

   - Так же, в нашем краю обитает множество разнообразных птиц: белые полярные 

совы, соколы, глухари, куропатки. Летом на скалистых берегах собираются чайки, 

кайры, гагарки. Их шумные скопления называют птичьими базарами. Здесь птицы 

выводят птенцов. На лето прилетают и лебеди – гордые и величественные птицы. Они 

больше других птиц заботятся о своем потомстве.  

   - В нашем районе протекает река Таз, одна из самых крупных рек Ямала. Река 

является самым главным царством рыб. Здесь водятся ряпушка, чир, омуль, нельма, 

муксун, щекур, сырок, щука, окунь и другие породы. 

   - Поиграем в игру «Кто быстрее найдет».  На полу лежат карточки с изображением 

различных животных, рыб и птиц. Разделитесь на три команды. Первая команда 

находит всех птиц нашего края, вторая команда всех рыб, третья – всех животных. 

Победит та команда, которая быстро и правильно соберет все карточки. 

      -Коренные жители тундры – ненцы. Живут ненцы в чумах. Зимой чум покрывают 

шкурой оленя, а летом сукном. Такие дома хорошо защищают от ветра и холода, легко 

собираются и разбираются. Ненцам это нужно для того, чтобы переезжать с места на 

место. Ведь их основное занятие – оленеводство. Ненцы разводят оленей и кочуют 

вместе с ними  по тундре. Когда в одном месте мох, который едят олени, 

заканчивается, ненцы переезжают на новое место.  

   - Олень – главное домашнее животное у ненцев. Он дает им все необходимое для 

жизни: еду, жилище, транспорт. Ненцы пасут оленей, ловят рыбу, а также охотятся на 

песца, лисицу, росомаху, горностая. Несмотря на суровые природные условия, ненцы 

ни за что не променяют свою землю на какую-то другую. Потому что Крайний Север – 

это их родной дом, малая родина, которую они любят всем сердцем. 

            Физминутка. 

            Жура-жура-журавель! 

            Облетел он сто земель. 

            Облетал, обходил. 

            Крылья, ноги натрудил. 

            Мы спросили журавля: 



           -Где же лучшая земля? 

            Отвечал он, пролетая: 

           - Лучше нет родного края! 

 

   -Именно здесь, на Тазовской земле, живем с вами и мы.  В нашем поселке живут 

люди разных национальностей  -  ненцы, русские, украинцы, татары, чуваши, 

белорусы, башкиры, азербайджанцы и многие другие.  А вы, знаете, что у нашего 

района есть свой герб и флаг? Предлагаю внимательно рассмотреть: в гербе района 

изображены: олень, осетр и нельма, символизирующие природные богатства района. 

Внизу на ленте написан девиз « Тасу Ява», в переводе с ненецкого языка 

обозначающее «Наша Тазовская земля», на концах ленты пламя, которое 

символизирует богатство недр Тазовской земли. 

 

   -В Тазовском районе находится 5 поселков – Газ –Сале, Гыда, Антипаюта, Находка, 

и наш поселок Тазовский.  Мы с вами Тазовчане. За последние годы в  районе 

произошли большие перемены. В нашем поселке строятся новые красивые дома, 

детские садики, школы, больницы, дороги и другие учреждения.  

   - Сейчас мы отправимся на прогулку по поселку. Посмотрите на фотографию, вы 

узнаёте это место? (несколько фото) 

   - Вы часто бываете в разных местах нашего поселка. Расскажите, пожалуйста, что 

вам нравится в нашем поселке. (Вечный огонь, Тазовский краеведческий музей, центр 

национальных культур).   

   - Здесь живут люди добрые, отзывчивые, гостеприимные, трудолюбивые, 

талантливые, искренние, любящий свой край. Тазовский – земля, которую нам с вами 

надо хранить, беречь и украшать.  Для этого вы должны быть здоровыми, умными, 

грамотными.  Любить  своих близких: маму, папу, бабушку, дедушку; любить свою 

Родину, свой родной уголок, который называется  Тазовский.  

 Сейчас мы узнаем, что  вы запомнили  про Тазовский  район. 

Начинаем викторину «Умники и умницы». 

 -Как называется наш район? 

 -Как называется наш поселок? 

 - Как называют жителей поселка? 

 - Как называется река, протекающая в нашем поселке? 

 - Главное животное тундры? 

 - Чем питаются олени? 



 - Как называются шумные скопления птиц? 

 - Какая рыба водится в реке Таз? 

  - Какие ягоды растут в тундре? 

 - Коренные жители тундры? 

 - На чем передвигаются ненцы по тундре? 

 - Как называется дом ненцев? 

  - Какие поселки есть в Тазовском районе? 

 - Какие названия улиц нашего поселка вы знаете? 

 - Что называют малой родиной? 

   - Дорогие ребята! Любите свою Родину. Старайтесь побольше узнать о ее людях и 

истории, берегите ее природу, храните ее обычаи и традиции! 

 


